

SE PUBLICA

LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Director.—DON JUAN SOLER.

Administrador.—D. ANTONIO ANGULO.

se devuelven los escritos.

¡ESPAÑA CON HONRA!

PERIODICO CATOLICO-MONARQUICO.

PRECIOS.

En Salamanca un mes, 4 rs.—Tres id 10.—Seis id., 18.

Punto de suscripcion.—En Salamanca en la Imprenta del Periódico.—Fuera de Salamanca por libranzas ó sellos de correos, un mes 5 rs.; un trimestre 13.—Los anuncios para los suscritores gratis hasta 6 lineas, pasando medio real cada una

ADVERTENCIA.

Rogamos muy encarecidamente á nuestros suscritores que se encuentren en desahucio de sus abonos al Periódico, se satisficieran cuanto antes, á fin de evitarnos los perjuicios que son consiguientes; pues la empresa no cuenta con recursos para hacer frente á sus crecientes gastos, que el producto de las suscripciones.

ÚLTIMA ETAPA.

La revolucion está recorriendo el último periodo de su existencia; la grandeza de su descrédito es comparable con lo trascendental de las desgracias que ha ocasionado en este pais sin ventura. Se contentó, no, con destruir el trono levantado en la misma y amasado con la sangre de millares de inocentes. No se contentó con pisotear todos los derechos de la legitimidad, del orden social y familiar, quiso mas, quiso en su loco é insensato arrojar á Dios de su solio, profanar sus aras, vilipendiar sus ministros, y cubrir de lodo las virgenes delicadas que forman la mejor y mas bella porcion de la sociedad cristiana española. No han parado en esto los horrendos atentados de los nuevos monstruos vomitados por el avernoso osado infamar á la mas hermosa de las mujeres, han intentado, ¡sacrilegos! convertir á la Señora, en una mugerzuela, y de sus bocas ha salido el pestilente hálito de la blasfemia, el deshonor y la blasfemia.

La que siempre confundió y aplastó las heces, sepultando en el lodo del oprobio á sus enemigos, no podia menos de volver por su altísima gloria, y de premiar el celo y el amor de los que proteccion cifran su mayor bien. Los perseguidores del sosiego público, los tenaces adalides de la rebelion, sin saber como ni cuando se envuelven en sus propias redes, y sienten el corazon en medio de los estragos de la horfandad á que han reducido á los pueblos. Les hicieron creer que su bien consistia en el frente de los altares de Dios, los persuadieron abusando de su inocente creencia que el despojo de los altares, de los hospicios y del sacerdocio, abriria un perenne é inabarcable venero de riqueza y prosperidad, y hoy no por todas partes sino lágrimas, lamentos, desolacion. Hacendados, labradores, artistas, menestraleros, desvalidos y miserables, han visto aquella prosperidad que se les anunciaba, que bello porvenir que les sonreia se ha convertido en la ruina de la patria, en la estincion de aquella vitalidad que hace de las Naciones, grandes y ricos, de riqueza, de abundancia y bienestar. Han visto que su estado es tan doloroso, que queda el recurso de que sus hijos sean recibidos en los hospicios y casas de Beneficencia, para que ellos puedan morir tranquilos en los hospicios. La revolucion acabó con todo. Los hechos elocuentes que las palabras. En el hostio de esta Capital y lo mismo sucede en otras partes, ya no se pagan las amas de cria, se hace tiempo y de otros de primera necesidad no reciben un cuarto y no pueden continuar adelantando los alimentos por falta de recursos. Estas casas tienen que pasar y pasaremos por la amargura de ver mo-

rir por las calles centenares de seres infortunados, ¡Oh amada Pátria, á que afflictiva situacion te vemos reducida! ¡Oh pueblos, contemplad. si podeis tan amarga desventura!

Las esposas de Jesus, esas almas inocentes y justas, puestas dia y noche entre el cielo y la tierra implorando clemencia á favor de todos, levantando sus manos inocentes y su espiritu compungido al Dios verdadero á beneficio de su religion y de su patria, no han podido preservarse de la desgracia comun. Apesar de haber aportado á la clausura cuantiosos patrimonios bajo el contrato oneroso de ser asistidas en cuanto necesitasen, se han visto despojadas de los bienes que recibieron de sus padres ofreciéndoles en cambio pensiones. ¡Y que pensiones! No se les pagan y perecen de miseria, de sentimiento y de dolor. Las clases pasivas son igualmente tratadas con la crueldad mas inaudita, sin cobrar sus sueldos por muchos meses. Ciudadanos beneméritos y honrados encanecidos en el servicio de la Patria, despues de sus grandes y dilatados servicios están convertidos en mendigos. Las viudas, pensionistas, huérfanas, se ven reducidas á la última desesperacion. El clero, ¡ah! el clero! que con frecuencia subvenia las necesidades públicas, y cuyas ruines pensiones se repartian entre innumerables familias necesitadas se ve hoy postrado como nunca. Hay provincia donde el culto de los templos de Dios hace mas de un año que no se satisface, y en la mayor parte de las de España se ven los sacerdotes empobrecidos, y para mayor deshonra de esta respetable clase se la hace depender de algun antiguo.... ó de un cualquiera por fin.

Cuando las naciones llegan á este estremo de abatimiento y se encuentran degradadas en la forma en que hoy lo está la española, es señal evidente que amenaza su disolucion, ó que estamos avocados á un cambio que nos restituya las antiguas condiciones de nuestro modo de ser, esto es lo que nosotros creemos y esperamos. Por eso pusimos el epigrafe con que encabezamos este artículo. Quizá los revolucionarios á quienes interesa este desvarajuste general, para continuar haciendo lo que se llama un *buen negocio*, serian de nosotros, nos tengan por unos ilusos y visionarios; pero ¡oh! bien ciego debe estar quien no distinga las señales de un próximo fin, quien no perciba las evoluciones de la *última etapa*. Los hombres pensadores así lo aseguran, y debemos pasar por sus afirmaciones por mas que otra cosa crean los revolucionarios, á quienes Dios en justo y providencial castigo de su malicia, obstinacion y soberbia, les ha dado ojos y no ven, oídos y no oyen, entendimiento y no entienden, y á ellos en consecuencia podemos aplicarles las palabras del sábio: *Excecabit enim illos malitia ipsorum, et nescierunt secreta Dei.*

EL LIBERALISMO HA MUERTO.

Cuando al grito de libertad lanzado al viento por los viajeros de Cadiz, latieron los corazones de uno á otro estremo de la península, reflejándose en el semblante de unos la alegría, en el de otros el temor, y el de la incertidumbre en todos, la mayoría de los españoles estaba muy distante de creer que á los 16 meses de dominio de esa misma libertad, á quien como á una especie de deidad tutelar habian levantado altares en todas partes, habíamos de encontrarnos en el vergonzoso estado en que está la España de la honra y de la libertad de Cadiz. Considerábase á la libertad por unos como la panacea universal de los desaciertos de treinta y cinco años de desgobierno, y como remedio adecuado y eficaz de

nuestros males; creian otros que los gritos de la libertad inauguraban una nueva era de prosperidad, de honra y bienandanza, cuales no se habian conocido en los siglos anteriores. No faltaban inocentes que creian y vociferaban que la dignidad del hombre desconocida ú hollada por la ignorancia ó tiranía de los siglos, iba á resplandecer con todo su brillo en el horizonte abierto á sus asombradas pupilas con la llave de la libertad. En fin, los que al candor de la bobez añadian el entusiasmo del fanatismo político, porqué fanáticos y muy obcecados produce tambien la libertad, avergonzados de la historia pasada y llenos de esperanzas en los milagros de la libertad, hubieran deseado hacer un corte en la historia de la patria, echando en olvido, borrando hasta el recuerdo de lo pasado y creando con un nuevo fiat un mundo, unos hombres, una sociedad, una ciencia, una religion y un gobierno á imagen y semejanza de la libertad, ó mas bien del tipo que ellos tenian en su cabeza de la hermosura y magestad de esta reina de los tiempos modernos.

Mas á pesar de esas esperanzas halagüeñas pasan los primeros momentos de entusiasmo en unos y de temor en otros; advierten todos con dolor que los hombres son los mismos de hace treinta años, que si se discuten todos los absurdos y se permiten correr todas las sinrazones de todas esas disputas tan acaloradas como estériles no surgen una idea fecunda, ni un pensamiento patriótico, ni un proyecto útil. Y van pasando los meses, y se descubre que los partidos coligados en la desgracia, traen cada uno las pretensiones exclusivistas de siempre. Y pasan dias y meses y no es resuelve ninguna cuestion importante, y siguen los mismos abusos, las mismas arbitrariedades, las mismas infracciones de la ley. Y el malestar lejoso de disminuir aumenta, porque no hay una clase del Estado satisfecha de este orden de cosas, antes bien, todas ellas han padecido descalabros en sus fortunas; atraso en el cobro de los sueldos, todas están descontentas de lo presente y recelosas é inquietas del porvenir. Y entretanto la constitucion no se cumple, la hacienda toca los umbrales de la bancarrota, las sesiones de córtes están descoloridas y desanimadas, la prensa se entrega á las tristes lamentaciones del cisne, los políticos han perdido la brújula y dejan marchar la nave del Estado al acaso, y se humilla la nacion de Carlos I ante todas las córtes de Europa pidiendo de limosna un rey, y ninguna córte de Europa nos juzga acreedores á ser escuchados siquiera; y la prensa europea se rie á mandíbula batiente de la cómica seriedad de nuestros gobernantes, mas aun, ni se digna ocuparse de ellos siquiera y.... para decirlo de una vez, la historia de las naciones inclusa la del bajo imperio, incluso el reinado de Augustulo no ofrece un periodo de tanta bajeza de pensamiento, de tanta estrechez de miras, de tanto despilfarro y desconcierto, de tan vulgares ambiciones, de tanto descrédito, como el que está hoy ofreciendo España á los ojos del mundo civilizado.

A nosotros que conocíamos ya hace tiempo lo que es la libertad, no nos sorprende nada de lo que hoy sucede en España; sabíamos que era un arbol de ponzoñosos frutos, que produce la muerte del individuo y de las naciones. Hablamos de la libertad populachera, de la libertad impia del error y de las pasiones, de la libertad protestante y racionalista, esto es, de la libertad liberal, porque hay otra libertad santa y cristiana, la que brotó del arbol de la cruz, y ha cobijado bajo su sombra benéfica á las naciones católicas, la libertad de la justicia, la libertad del orden, la libertad de los hijos de Dios. Pero no es esta libertad conocida, practicada y disfrutada muchos siglos antes que nacieran los flamantes libertado-

res y regeneradores de Cadiz, la que rige y gobierna á esta desventurada nacion. Es como dijo el Sr. Ministro de Fomento en un muy aplaudido discurso, es la libertad del error y del mal.

Pues bien, de esta libertad absurda que inspiró sin duda el genio de la mentira á los hombres, y que sin duda el mismo genio del mal puso en boca del Sr. Echegaray, es de la que decimos nosotros que no nos sorprenden los resultados. La misma libertad se ha condenado por boca del ingeniero político. Pueblo español, ya lo sabes, pues te lo ha dicho un individuo del gobierno que para tu desdicha te rige. La libertad que te han dado los pretendidos redentores es una mentira, es una decepcion, es un engaño miserable, es, usaremos de sus mismas palabras, es la libertad del error. La libertad con que te sujeta hoy el ministerio salido de las Constituyentes, es la ruina, el despilfarro, la tiranía, la deshonra, volveremos á usar de las palabras del señor Ministro, es la libertad del desorden, es la libertad del mal. A confesion de parte absolucion de prueba. Aunque el Sr. Echegaray se hubiera echado á discurrir por todo el campo de sus estudios naturalista-sociales, inclusa la cola de rocin y por todo el vocabulario del habla castellana, incluidas las nebulosas, no hubiera encontrado una fórmula mas espresiva de los delirios de la revolucion, ni un medio mas apropiado para desacreditar la libertad. Tiene razon, tiene razon el Sr. Echegaray, los doctrinarios de Cadiz son los apóstoles de la mentira, el gobierno de la revolucion es el imperio del mal. En religion es la blasfemia, en moral es el concubinato y la licencia, en administracion es el desconcierto y la ignorancia, en hacienda es la bancarrota, en decoro es la deshonra de la patria, en la constitucion es el escepticismo, en el gobierno la arbitrariedad de Sagasta, la crueldad de Prim, y en todo la ruina y la destruccion. *Tu dixisti.*

La libertad liberal, pues, ó sea el liberalismo está muerta de gangrena, de inmoralidad y de despilfarro, de tisis, de descrédito, de excesos de la misma libertad. En treinta y cinco años de liberalismo habia vivido artificialmente por un sistema de engaños y de equilibrios, que ha venido á desmascarar y desconcertar la revolucion con un movimiento galvánico, hijo de sacudimiento de la misma libertad, hasta que hoy se ha condenado así mismo á muerte con las palabras de Echegaray, los desaciertos de Figuerola, los arranques intempestivos de Zorrilla, las ridículas pretensiones de Prim, la inaccion del regente, la rivalidad de los partidos entre sí y la impotencia de todos juntos para establecer un orden de cosas cualquiera. En las esferas del gobierno hoy no hay mas que el vacio de la nada, como en la revolucion de Setiembre no hay mas que el silencio de la muerte; no podia producir otro fruto la libertad del error y del mal.

Ha llegado el caso que la apatía, el miedo, la indiferencia y cobardia de los españoles de buen sentir, les ocasionen males y desgracias sin número. Los padecimientos actuales son el prelude de otros mayores. Las lecciones de la historia son la enseñanza de los pueblos, abramos todos los ojos para contemplar el cuadro que nos ofrece el *Eco del Bruch*, en el siguiente razonado y bien escrito artículo.

A LOS ESPAÑOLES COBARDES.

Hay en los fastos de la humanidad una historia escrita con letras de sangre; historia que la forman una serie de acontecimientos que la divina Providencia permitió se realizaran para escarmiento de los pueblos. ¡Oh pueblo español! lee esa historia y escarmienta.

Azarosos tiempos corrian en Francia á últimos del siglo XVII. Reyes débiles, ministros pusilánimes gobernaban esa gran nacion. Las cátedras estaban llenas de racionalistas, la prostitucion recibia culto en el palacio mismo del Rey, la apoteosis del ateismo tenia lugar en la persona de Voltaire; mientras el pueblo francés apático, indiferente ó cobarde consentia tanta iniquidad con su criminal silencio. La idea anti-católica tomó una forma política, y vestida de legisladora pen-

só remover los cimientos de la sociedad francesa; para cuyo logro convocó Estados generales, como si en España dijésemos Cortes. Los católicos franceses fueron tan cobardes, que no enviaron ni un solo diputado al Parlamento, ni una sola voz salió de la tribuna de aquel cuerpo legislativo para defender los tan combatidos derechos de la Monarquía y de la Religion. Dios castigó aquel pueblo cobarde; Dios castigó aquella conducta miedosa. Un huracan revolucionario barrió del suelo francés la Monarquía, y en su lugar levantóse un cadalso donde perecieron todos, todos, el Rey, los ministros, los comerciantes, los propietarios y los jornaleros. En Paris y en provincias ó departamentos lo único que funcionaba era la guillotina.

En Lion los signos del Cristianismo, el Evangelio y la Cruz, arrastrados en procesion á la cola de un animal inmundo, eran arrojados á la hoguera. Al que se denunciaba como sospechoso á la Libertad, se le cortaba la cabeza; cada una de esas valia al denunciador treinta francos, y doble precio si eran de nobles y de religiosos. El ruido de las paredes que caian, el polvo de las demoliciones que cubria la ciudad, el estampido de los cañonazos y las descargas de fusilería ametrallando ó fusilando á los habitantes, el runrun de las carretas que desde las cinco cárceles conducian á los acusados al tribunal, y á los condenados á la guillotina, eran las únicas señales de vida de la poblacion: el cadalso su único espectáculo, y las aclamaciones de una turba haraposa, á cada cabeza que rodaba, su sola fiesta. Clero, nobleza, estado llano, proletarios; todos perecieron.

Tolon fué asediada tambien y presenció escenas horribles, y Burdeos fué víctima del homicida Tallien. Carrier en Nantes aventajó en crueldad á Neron. Un gran número de mujeres vandeanas, que habian seguido á su maridos al otro lado del Loire, fueron fusiladas de orden de Carrier, con los niños que llevaban en sus entrañas. Cuatro mil niños fueron sacrificados por él en dos ó tres dias; y las gentes que llenaban los depósitos ó cárceles, una sola de las cuales contenia 50,000 niños y mujeres, eran enviadas á Paris para hacer el gasto á las guillotinas que allí funcionaban. ¿Qué sucedia en Paris? Habia un tribunal revolucionario que delataba y mataba, cuyo código era la conciencia de unos cuantos descamisados que lo componian, y los medios de conviccion, su arbitrariedad. Los templos fueron profanados: sobre los altares del mas famoso templo de Paris, Nuestra Señora, fué elevada... ¡una prostituta!!! ¡Chauvette el director de aquellas bacanales, con el incensario en la mano y puestos sus pies sobre el rostro de una imagen de la Virgen, incensaba á aquella impúdica mujer!!! Dentro y fuera del templo corria la sangre de los parisienses para aumentar tanto escándalo. Por allí donde debian pasar las carretas que llevaban la gente honrada á la guillotina estaban las insultadoras públicas, cuyo título harto indica su infame oficio. En Paris se hacian las que dió en llamarse, *hornadas de guillotina*: cincuenta ó sesenta cabezas por dia caian á los golpes de la cuchilla del verdugo. Tanta era la sangre que corria por la plaza, en donde tenian lugar las ejecuciones ¡que fué menester abrir siete acequias para hacer desaparecer los charcos de sangre que allí habia! ¿De quién era aquella sangre? Oidlo españoles cobardes, oidlo católicos miedosos, oidlo carlistas que os escondéis: aquella sangre era de reyes débiles, de ministros débiles, de católicos, de propietarios, de comerciantes cobardes, que cuando Dios les concedió tiempo, no protestaron contra la iniquidad revolucionaria.

Esos tiempos que ahora corren, son tiempos de tregua para los españoles; tiempos que Dios nos concede para que obremos libremente. ¿Protestamos enérgicamente oponiendo sufragio á sufragio, periódico á periódico, entusiasmo á entusiasmo? En tal caso vendrá la Restauracion. ¿Pero callamos? ¿Nos acobardamos? entonces vendrá el castigo.— Los pueblos cobardes siempre han sido castigados, porque con su silencio consenten, aprueban, confirman la iniquidad.

Clases elevadas, clases conservadoras, clases proletarias de la sociedad española, protestemos en todos los tonos y maneras contra la Revolucion; protestemos contra ese régimen y política tan anti-

católicos y tan anárquicos; oponiendo á ese régimen y á esa política nuestros pechos, nuestros votos, nuestras creencias y nuestro Rey. Organizémosnos pronto, démonos de la mano todos los católicos, todos los carlistas, todos los buenos españoles, los de Manresa con los de Barcelona, estos con los de Vich, y de Lérida, todos los catalanes con los aragoneses, y estos con los castellanos, extremeños, andaluces, valencianos, asturianos, gallegos; démonos de la mano todos, alzáguémosla á nuestro Rey para que salte este destituida la Junta central carlista, y van á organizarse juntas locales esparcidas por toda España. Salgamos pues de nuestra apatía, abandonemos la esfera privada y lancémosnos á la vida política aceptando esta como un deber, como una obligación que Dios y la España juntamente nos impone.

La consistidura. ¿En qué consiste que el gobierno no de orden para que se pague á las masas? en la consistidura.

¿En qué consiste que suceda lo mismo con las clases pasivas de jubilados, retirados, viudas, huérfanos y pensionistas? en la consistidura.

¿En qué consiste que al clero se le adeuden cinco meses, habiendo dinero para pagar á esta clase y las anteriores? en la consistidura.

¿En qué consiste que no se satisfagan las imposiciones de la caja de depósitos, los cupones de la deuda, acciones de ferro-carriles? en la consistidura.

¿En qué consiste que el Sr. Administrador Sales Ordoñez, haya cobrado los recargos provinciales municipales y no se entreguen á la Diputacion provincial y Municipio? en la consistidura.

¿En qué consiste que los empleados hayan cobrado ya sus pingües sueldos de Enero y no se pague el escaso y reducido haber de los serenos municipales, maestros de instruccion primaria, barrenderos, empedradores, alumbrado, etc. á quienes se deben muchos meses? en la consistidura.

¿En qué consiste que se cobren las contribuciones y no se pague sino á ciertas clases y gentes? en la consistidura.

¿En qué consiste que ni las amas de cria, los abastecedores de pan, aceite, garbanzos, patatas, etc. de la casa hospicio y dementes no cobren lo que tienen devengado, habiendo pagado los pueblos estas partidas en los recargos del presupuesto? en la consistidura.

¿Se cobran las contribuciones? si señor.

¿Se han hecho economías? si señor. Figúrese V. se ha acordado la rebaja del 10 por 100 á las monjas, esclaustrados, clases pasivas y clero.

¿Se han hecho empréstitos para cubrir el déficit de consumos? si señor, por valor de ocho millones.

¿Pues por qué no se paga? velai.

¿Por qué se lleva todo el dinero á Madrid? velai.

¿Por qué no se deja lo que se cobra para provincia y Municipio? velai.

¿Por qué se dá lugar á que se espulsen los propietarios y no se paguen las amas de cria? velai.

El Ministro de la Gobernacion ha asegurado al pleno parlamento que el partido carlista va á lanzarse al campo muy en breve. El Sr. Vinader contestó que esto no era exacto, y sino, que aguardase las pruebas. No las presentó el Sr. Rivero ni las presentará, porque no existen. La verdad es que en esta perturbacion en que nos encontramos, en la desunion y luchas intestinas religiosas, se busca un medio de conciliacion que sea transitorio, para chupar algun mes mas de la breva del presupuesto; á este efecto se trata de alucinar á los de la familia, para que en vista del peligro comun se unan, á fin de combatir al carlismo, que aunque para ellos es un cadáver, sin embargo el enemigo terrible.

Lo que nosotros aconsejamos á nuestros amigos, es, que permanezcan tranquilos en sus puestos, la victoria es segura sin efusion de sangre, y pues derramarla? Nuestros enemigos nos preparan el triunfo, dejémosles que lo completen. Lo que hoy únicamente nos interesa es la organizacion cívica y legal. Procuremos atraer á tantos

decentes, honrados, caballeros, religiosos y
 que si hasta aquí han militado en
 el campo del nuestro, hoy desengañados vuel-
 ven a nosotros buscando el bien, que en el libe-
 ralismo no han podido encontrar. En el partido
 de la legitimidad caben todos los buenos: con nos-
 otros compartirán las satisfacciones de la victoria
 como nosotros tendrán derecho á ocupar los
 puestos á que se hagan acreedores por su apli-
 cación á su moralidad y honradez.

Los emisarios de la revolución fin-
 gíanse carlistas. Bueno es estar avisados. Ja-
 más deben los nuestros franquearse sino con per-
 dones que sean bien conocidas y probadas.

Los republicanos franceses con lo que
 en España, se han animado de un modo
 extraordinario. Se han hecho demostraciones belí-
 geras en París y otras poblaciones importantes, y
 se indica que si la lucha empeñada cede en fa-
 vor de la causa del orden, no tardará mucho
 en propagarse el incendio de una manera alarmante.
 Los periódicos republicanos y las gentes de acción
 se entregan á su audacia y arrogancia á un extremo incon-
 siderable.

Un suceso lamentable, provocado
 por el periódico *La Marsellesa*, ha venido á demos-
 trar el fuego latente va tomando grande incre-
 mento e intensidad y que es muy fácil que se
 declare un incendio general. El aconte-
 cimiento que ha ocasionado la muerte de un perio-
 dicista no ha sido ó no debe considerarse pura-
 mente casual. Se ha querido ultrajar al imperio
 y las demostraciones de simpatía y con-
 fianza política en favor de la víctima, han sido
 tantas agresiones contra el poder constituido.
 La prisión de Rochefort, Diputado
 republicano, ha ocasionado escenas de sangre. Ha
 habido barricadas, muchos muertos y heridos en
 las calles de París. Las poblaciones están alarma-
 das, los ánimos intranquilos los almacenes de armas
 han sido invadidos y saqueados: tan violenta situa-
 ción puede prolongarse. El ministerio está firme
 en su puesto adoptando medidas enérgicas y repa-
 rando que llevan el sosiego á las clases conser-
 vadoras. Entre las disposiciones adoptadas ha sido
 que se refiere á España.

El actual recibió el embajador francés
 en la ex-corte una comunicacion en que ma-
 gistró al Emperador Napoleon, que está cansado
 de la *larga y difícil interinidad* que atraviesa Es-
 paña y ofrece peligros para el imperio; por lo cual
 se resuelve la cuestion en brevisimo plazo,
 con su apoyo moral á *cualquiera* que tenga pro-
 piedad de fundar en la península una situa-
 ción sólida y tranquila.

El *sinapismo* que se receta á la calen-
 tura y abatida situación!

Las actas de Ciudad-Real han sido aprobadas
 por la discusión. La ligereza del Secretario y la dicta-
 doría del Presidente Zorrilla impidieron
 la discusión en que pensaban hablar nuestros
 señores. Esto era de esperar. Los revolucionarios
 nos hablan de luces, libertad y mas
 libertad de costumbre, tienen miedo á la luz
 de la verdad, por eso en sus apuros apelan
 á supercherías, enredos y trapos para que
 no sepa lo que la interesa. Si hubiera
 libertad de la discusión que pidió el Sr. Muzquiz nues-
 tros señores, serian públicos en las Cortes
 los escándalos, atropellos, coacciones, violencias,
 y muertos causados á los que hacian un
 uso tranquilo de su derecho electoral en Miguelturra,
 en Valencia, Monteagudo, Calzada de Calatraya,
 y otros diversos puntos de la circuns-
 cripción.

Del luto en las diferentes naciones.

La manifestacion exterior de los pesares varia
 en las religiones, los climas y las costumbres.
 Los pueblos de Oriente adoptan por lo general
 los lutos claros.

Los pueblos de Occidente eligen los colores som-
 bríos.

Así, pues, los japoneses llevan el luto de color
 blanco; los chinos, de amarillo; los turcos, de azul;
 los etiopes de gris; y los egipcios, de color de hoja
 seca; mientras que los europeos lo llevamos de
 negro.

En las Indias, las viudas, á fin de dar muestras
 de su dolor, se arrojaban en otro tiempo sobre la
 ardiente pira.

Entre los cafres se cortan las mismas un dedo
 cuando pasan á nuevas nupcias.

Los señores y señoras de la corte, en tiempo
 de la primera raza, asistian en Francia á los en-
 tierros con los cabellos esparcidos y cubiertos con
 ceniza; y en algunos pueblos del grupo de Holo-
 gen, en los mares del Sur, las barcas se quedan
 dos meses anarradas en la ribera despues del
 fallecimiento de un jefe.

Cuando moria algun jefe en las Galias, sus
 criados se daban violentos golpes, y degollaban
 uno de ellos y un caballo en señal de duelo, y
 para que en el otro mundo sirvieran á su amo.

El luto y las ceremonias funerales han variado
 en casi todos los pueblos.

Los griegos y los romanos pagaban planideras
 y quemaban sus muertos: los egipcios los embal-
 samaban, y los franceses de la Edad Media hacian
 hervir y salaban á los que querian libertar de la
 destrucción.

El cadáver de Enrique V, rey de Inglaterra y
 de Francia, que falleció en Vincennes en 1422,
 fué tratado de aquel modo, segun Juvenal de los
 Ursinos.

En el entierro de Carlos VI, los presidentes de
 los tribunales, vestidos de gran uniforme, llevaban
 las cintas del paño mortuario, que eran de oro;
 el escudero mayor marchaba delante en un corcel
 cubierto con saten blanco; los individuos del par-
 lamento iban vestidos de escarlata, y los escu-
 deros y criados seguian vestidos de negro.

Los reyes de Polonia se vestian sacerdotalmente
 el dia de su coronacion, y se enterraban despues
 con aquel vestido, que no les habia servido más
 que para un dia.

Durante mucho tiempo las reinas viudas de
 Francia se vistieron de blanco, de donde les vino
 el nombre de *reinas blancas*, conservado por la
 historia á muchas de ellas.

Los príncipes reinantes y los cardenales gastan
 el luto de color morado, por un tiempo marcado
 rigurosamente segun la etiqueta.

En varios países de Europa el luto del padre ó
 de la madre se lleva seis meses.

El de los abuelos, cuatro meses y medio.

El de un hermano ó una hermana, dos meses;
 el de un tío ó una tia, tres semanas; el de un
 primo ó una prima, quince dias, si son primos
 hermanos, y ocho dias si son primos segundos.

Los maridos guardan el luto de su mujer seis
 meses, y las viudas el de su marido un año y
 seis semanas.

La práctica ha duplicado esos tiempos fijados
 por la ley religiosa.

No obstante, para los *grandes lutos*, la lana es
 la única permitida las seis primeras semanas: la
 seda no parece bien sino algun tiempo despues.

Por el Papa no se lleva luto. Mas así como la
 Iglesia conserva el eterno luto de su Dios crucificado,
 igualmente en ambos hemisferios, en todas las
 naciones, en todos los pueblos, el luto de la persona
 verdaderamente querida se lleva siempre en el
 corazon.

UN CARIÑITO.

Herrera dió en la herradura,
 Bravo, españoles, rebravo,
 Vaya cuando dió en el clavo
 De nuestra magistratura.

Abiase y su cuello enhiesto
 Sacudió con gran donaire,
 Y arrojó un discurso al aire
 Del clerical presupuesto.

Que chusco es el unionista
 Por el francés Montpensier,
 Quiere al mundo aparecer
 Como intrépido papista.

Pero si el discurso rompe
 Y blandir quiere arma blanca,
 Esclaman en Salamanca:
 Quien te conozca te compre.

A qué viene el concordato,
 Invocar sin ton ni son?
 Señor, de la libre union
 Ya conocemos el gato.

Y si pretendes por eso
 Grangearte, ¡oh liberal!
 A algun tonto clerical,
 A otro can con ese hueso.

Ocurrencia peregrina
 Que no tienen ningun..., pero
 No hiciste lo que Romero
 Pero apretaste la espina.

Libertad de cultos.... vé
 Con el concordato.... vá
 Con el papismo.... ja ja,
 Quién en tal monserga cree?

Del radical al rigor
 Solo ha sido *flor de un dia*,
 Y con placer nos envia
 Las *espinas de una flor*.

Y si Ortiz los seminarios
 Suprimió sin mas, ni mas,
 Herrera, papista, zas
 Que canten como canarios.

Sin duda que con tristura
 Deseando poner coto
 Al concordato ya roto
 Esclamó, no hay soldadura.

Y parodiando de un modo
 Original, dijo, toma
 No hay mas que marchar á Roma,
 Que á Roma se va por todo.

Quarte, unionista que Roma
 Cansada ya de aguantar
 Puede muy bien contestar
 Que donde se dá se toma.

Pues si vuelves á saltar
 Con semejante estribillo,
 Aunque tires del gatillo
 No harás mas bulla que.... paf.

Quevedo.

Leemos en un libro antiguo:

«Aun no hace dos siglos que se principió á
 hacer uso de la oblea para cerrar las cartas.

En Alemania se usaba ya la oblea por los años
 1624, segun dice Bakman.

El dominico Labat, que viajaba por Italia en
 1706, atribuye esta invencion á los genoveses.

Dícese si el uso de sellar las Cartas se tomó
 de los lacedemonios, pues antes de ellos, segun
 hemos visto, se ataban las cartas para no ser leidas.

Y lo mas particular, que con el color de la
 cinta ó hilo con que iban atadas se conocia de
 quien era ó de que trataba la carta.

Por ejemplo: un billete amoroso iba atado con
 una cinta color de rosa.

Una carta de un jóven á otra amiga, con una
 cinta blanca.

Otra que tratára de negocios serios, con un
 cordon ó cinta negra.

La carta de un marido á su esposa se ataba
 con una cinta amarilla.

Una carta de comercio iba atada con un simple
 hilo de cáñamo, de donde especialmente vino la
 expresion «anudar el hilo de las relaciones,» cuan-
 do despues de rotas volvian á anudarse y conti-
 nuaba la correspondencia.»

De monago á capitan (1)

Don Juan.

De nada á Alcalde primero

Rivero.

Del destierro á soberano

Serrano.

Los tres cantan en la mano

¡Patria! tus hijos están

Bajo el poder de D. Juan,

De Rivero y de Serrano.

(1) General, ¿se entiende?

Bo...nachon y majadero
 Rivero.
 De la venta es el enano
 Serrano.
 Es un nuevo Don Crispin
 Prim.
 Pronto se le verá el fin
 A esa endiablada maraña,
 Pues des gobiernan la España,
 Rivero, Serrano y Prim.

(De La Voz de Lérida Católica.)

CORRESPONDENCIA DE CLARENS.

Sres. redactores de El Pensamiento Español.

Clarens, 9 de Febrero de 1870.—Como en mi anterior anunciaba á Vds., el 3 salieron de Viena los señores duques de Madrid. Por la tarde del mismo día llegaron á Salzburgo, donde vieron á los grandes duques de Toscana. Ya saben ustedes que la duquesa de Madrid es hermana de la gran duquesa de Toscana. Los grandes duques, aunque afligidos por la reciente pérdida de su padre, no quisieron dejar de acompañar hasta la estación á los duques de Madrid, y allí, mientras ambas augustas hermanas se despedían cariñosamente, el hijo del gran duque, que fué contra derecho desposeído de sus estados por Víctor Manuel, saludaba en Carlos VII al representante del derecho y de la justicia.

El día 4 llegaron á Munich los augustos viajeros. Pensaban detenerse solo algunas horas en la capital de Baviera; pero fué tan afectuosa y simpática la acogida que los miembros de la familia real hicieron á los duques de Madrid, que estos quisieron manifestarles su agradecimiento deteniéndose en Munich hasta la mañana del día 7.

El rey de Baviera no pudo ver á los duques de Madrid por hallarse indispuerto, pero fueron visitados por el príncipe Othon, hermano del rey, el príncipe Luitpoldo, tío del rey, el príncipe Luis, primo del rey y casado con la princesa María Teresa, prima carnal de Carlos VII, los príncipes Leopoldo y Arnulfo, la princesa Teresa, el príncipe Adalberto, tan conocido en Madrid, y su esposa la infanta Amalia, los duques de Baviera, padres de la emperatriz de Austria y de la reina de Nápoles, sus hijos los príncipes Carlos y Teodoro y el príncipe Carlos, tío del rey.

El día 6 dió el príncipe Luitpoldo una comida, á que asistieron los duques de Madrid y la princesa María Teresa, la princesa Teresa, y los príncipes Luis Leopoldo y Arnulfo; el mismo día, acompañado del príncipe Luis, visitó Carlos VII los principales monumentos y museos en Munich, y el taller del célebre escultor que está encargado por la municipalidad de la estatua que en breve ha de erigirse al rey Maximiliano, padre del rey actual.

Por la tarde del día 7 llegaron los duques de Madrid á Zurich, y el 8 por la noche á su residencia de Clarens.

Al contemplar la consideración, el respeto y la simpatía con que las cortes más ilustradas de Europa saludan al representante de la legitimidad en España, se adquiere el convencimiento de que Europa entera ve en la legitimidad y en el derecho el valladar contra todas las injusticias, y la esperanza de las naciones en el día del peligro.

CRÓNICA DE LA CAPITAL.

Tenemos noticias de Roma acerca de nuestro ilustrado y virtuoso Prelado. Su salud en nada se ha resentido apesar de su asiduo trabajo en los asuntos del concilio, al que asiste diariamente desde las nueve á la una de la tarde, empleando el resto del día en el estudio de las grandes cuestiones sobre que ha de dar su ilustrado voto. El día 7 del actual subió á la tribuna y pronunció un brillante y erudito discurso, que ha llamado la atención en términos, que ha sido felicitado en público, mereciendo que sea apellidado por los Padres el Doctor Salmantino, bajo cuyo nombre es conocido en Roma. Ya ha hablado dos veces este doc-

to Prelado, y segun nos dicen en una carta que tenemos á la vista, se le estimula para que lo haga mas veces y á ello parece está dispuesto.

El traje con que se presenta en las congregaciones es el de la orden carmelitana á que el señor obispo pertenece, y consiste en solana de paño pardo, con manteletas blancas que le da un aspecto magestuoso.

El día 25 anterior fué admitido por su santidad en una audiencia particular en que estuvieron solos por mas de media hora. Hizo el señor obispo presentación de las ofrendas que le fueron entregadas por sus diocesanos, y el santo y ejemplar Pontífice las recibió con marcadas muestras de benevolencia y gratitud, dispensando á los oferentes multitud de gracias espirituales y bendiciones.

El 31 del mes que finó paseando el Sr. Obispo acompañado de su Capellan por el Pincio, uno de los paseos mas públicos de Roma, se encontró á larga distancia con su Santidad que tambien paseaba á pie, mereciendo la singular deferencia de ser llamado y despues de besarle la mano, gracia que igualmente dispensó á su citado Capellan, habló un buen rato, cosa que llamó la atención de los palaciegos y guardias nobles que le seguían.

El ejemplo del Ayuntamiento de Salamanca que ha hecho dimision de sus cargos antes quo prestarse á hacer el reparto y cobranza de la capitation, ha sido imitado por otros ayuntamientos de la Provincia. Hasta ahora segun nos dicen son 30 los que se encuentran en este caso, y no dudamos que harán lo propio todas las municipalidades de la misma.

El lunes se reunió la Diputacion con el Sr. Gobernador de la Provincia para tratar de los asuntos referentes á fondos provinciales de que aquella corporacion se ve privada. Nosotros creemos que si no se satisfacen por el estado las cantidades de recargos de que se ha incautado el Administrador Económico, renunciarán los Señores Diputados sus respectivos cargos, y en ello hacen lo que deben. Han elevado una esposicion á las Cortes quejándose de los abusos de Figuerola.

La tropa destinada para realizar en esta Capital el monstruoso impuesto de capitation, se encuentra detenida en la Armuña en el pueblo de Aldeanueva de Figueroa. Suponemos que no intentará penetrar en esta ciudad en concepto de apremio, pues si así lo hiciera, seria de temer un conflicto con los voluntarios á los que se agregarían para evitarlo segun oímos, el pueblo en masa.

¿Porqué la Capital de la ex-Monarquía no paga esta exacción? Porqué siendo la que debe dar ejemplo lo resiste? Porqué el gobierno supremo no emplea allí los apremios militares? ¿O son los madrileños de mejor condicion que los de otras provincias? Es este vuestro sistema adular al fuerte, oprimir al débil?

Suum unicuique: Sabemos de una manera segura, que deseando el Sr. Sales Ordoñez satisfacer al clero, monjas, retirados, viudas, etc. si quiera una mensualidad, consultó al ministerio de Hacienda y se le ha contestado de una manera negativa por el sabio Figuerola. De suerte que la falta de pagos no depende del Administrador Económico sino del gobierno, que quiere por lo visto igualar todas las clases atrasadas, ó lo que es lo mismo, intenta igualar á los mas adelantados en el cobro de sus haberes, con los mas desatendidos de otras provincias. En tanto que aquí no se paga ni el material de las Oficinas de Hacienda, Gobierno de Provincia, Universidad, se llevan trescientos mil reales para pagar en Zamora, no al clero al que se le debe un año, sino á quien diga Figuerola.

ANUNCIOS.

VENTA DE SALES EN SANTANDER.
 El miércoles 2 de Febrero llegará á dicho puer-

lo un vapor con 10,000 quintales sal de S. Pedro, que se venderá por partidas á precios módicos.

Para los pedidos dirigirse á los Sres. Perez Garcia, de Santander. 6-5

Medicinas recomendadas por los hechos.

PASTILLAS PECTORALES DEL DOCTOR GARCIA.

Bien probado está por médicos y enfermos que nuestras pastillas son muy superiores á todo medicamento nacional ó extranjero, para la curación de la tos, por antigua y rebelde que sea, ronqueras, afecciones de garganta y de los bronquios, vómitos de sangre y alteraciones de la voz, que entren en su composición ningun calmante ó narcótico. Precio 10 rs. caja, Madrid, bolica de autor, Hortaleza, núm. 9; Sevilla, Mateos; Cádiz, Jordan; Málaga, Prolongo; Coruña, Moreno y Villaverde; Cáceres, Dr. Salas; Valencia, Rives.

Inyeccion de D. Juan.

Si queréis desterrar radicalmente cualquier padecimiento contagioso, flujo blanco, leucorrea, gonorrea, dolores, picazon, escozor, estreces, etc., acudid á nuestra inyeccion y vereis cumplidos vuestros deseos.—8 reales frasco.

Pildoras depurativas laxantes.

En los padecimientos de estómago, está probado que es el medio mas eficaz y seguro de conseguir grandes curaciones, demostrando con ejemplos incontrovertibles que todos pueden observar.—10 reales caja, 5 media.

Rob Green.

De las esperiencias del autor (médico de Nueva York), confirmadas por todos los mejores prácticos de aquel país, y posteriormente por los de España, resulta que es el mejor antisifilítico que se ha usado con oportunidad, aun en los casos de sífilis constitucional, esté ó nó degenerada, tisis, laringea y tubérculos del pulmon.—24 reales frasco. Salamanca, D. Angel Villar. 2

JARABE ESTOMACAL DE BANGG.

Con este nuevo medicamento, se curan radicalmente, por crónicas que sean, todas las enfermedades del estómago y las que en las malas gestiones tienen su origen.

Se vende por botellas de medio kilo á 18 reales una, en la Bolica de la viuda de Iglesias, Córreos, núm. 30. 6-2

La fé ante la ciencia moderna

por Monseñor de Segur. Traducido del francés por A. G. F.—Se vende en la librería de Angulo, á 2 rs. y medio ejemplar.

Rectificacion.—Rectificamos con el mayor gusto, que en el número 95 de España con Honra correspondiente al 3 del actual, y en el párrafo que empieza «En fin» y concluye «desgraciadamente en el cual se cree aludido D. Luis Araujo», en esta vecindad, cumple, en obsequio á la verdad, manifestar que nunca fué nuestro ánimo inferir ofensa alguna á la buena opinion, fama y reputacion que siempre ha disfrutado espresado Luis, y que nosotros le reconocemos.

SALAMANCA:

IMP. Á CARGO DE ANTONIO DE ANGULO,
 Rua, 57.